



T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

7/22707

Sayı : 54045643-610- 2760
Konu :Yazılı Soru Önergesi

7/22707

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: a) 20.05.2013 tarihli ve 43452547-120.00-7/22707-203997 sayılı yazı
b) 24.05.2013 tarihli ve 31853594-610-2-4228-2715 sayılı yazı

İlgi (a)'da kayıtlı yazınız ile Başbakanlığa gönderilen ve İlgi (b)'de kayıtlı yazı ile Başbakanlıktan Bakanlığımıza gönderilen yazı ekinde yer alan Aydın Milletvekili Ali UZUNIRMAK'a ait 7/22707 esas nolu yazılı soru önergesine ilişkin Bakanlığımız görüşü ekte sunulmaktadır.

Bilgilerinize arz ederim.

Mehmet Mehdi EKER
Bakan

EKLER :
1 - Görüş 7/22707 (4 sayfa)

DAĞITIM:
Gereği:
TBMM Başkanlığına

Bilgi:
Başbakanlığa

YAZILI SORU ÖNERGESİ

Önerge Sahibi :Ali UZUNIRMAK
Aydın Milletvekili
Esas No :7/22707

SORU 1) 2002 yılından bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla hangi ülkelerden kaç kilo kuru fasulye ithal edildi? Kuru fasulye ithalatına, yıllar itibarıyla ne kadar döviz ödendi? O ülkelerde mazot, gübre kaç liradır?

SORU 2) 2002 yılından bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla hangi ülkelerden kaç kilo yeşil mercimek ve kaç kilo kırmızı mercimek ithal edildi? Yıllar itibarıyla, mercimek ithalatına ne kadar döviz ödendi?

SORU 3) 2002 yılından bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla hangi ülkelerden kaç kilo pirinç ithal edildi? Pirinç ithalatına, yıllar itibarıyla ne kadar döviz ödendi? O ülkelerde mazot kaç liradır?

SORU 4) 2002 yılından bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla hangi ülkelerden kaç kilo mısır ve mısır yağı ithal edildi? Yıllar itibarıyla, mısır ve mısır yağı ithalatına ne kadar döviz ödendi?

SORU 5) 2002 yılından bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla hangi ülkelerden kaç kilo buğday ithal edildi? Yıllar itibarıyla, buğday ithalatına ne kadar döviz ödendi?

SORU 6) 2002 yılından bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla hangi ülkelerden kaç kilo soya yağı ve diğer yemeklik yağ ithal edildi? Bunlar nelerdir? Yıllar itibarıyla, yemeklik yağ ithalatına ne kadar döviz ödendi? O ülkelerde mazot, gübre kaç liradır?

SORU 7) 2002'den bu yana, Türkiye'ye, yıllar itibarıyla, hangi ülkelerden kaç adet büyük baş, kaç adet küçükbaş hayvan ithal edildi? Ayrıca kaç kilo et ithal edildi? Bunlara ne kadar döviz ödendi? Kaç adet hayvan ve kaç kilo et hastalıklı çıktı?

CEVAP 1-2-3-4-5-6-7) Dış ticarete ilişkin veriler düzenli olarak TÜİK tarafından kamuoyunun bilgisine sunulmaktadır.

SORU 8) 2002'den bu yana, zeytin ve zeytinyağına uyguladığınız teşvik ve destekleme primi miktarı kilo başı kaç TL'dir? Bu oran İspanya'da kaç Euro'dur? Türkiye'de 2013 yılı zeytinyağı maliyetleri kaç liradır? Tüccarın köylüden aldığı sıfır asit zeytinyağına ödediği kilo başı 4,5TL fiyat yeterli midir?

CEVAP 8) 5488 sayılı Tarım Kanunu'nun 19'uncu maddesinin "b" bendi gereğince destekleme araçlarından fark ödemesi (hedef fiyatı - dünya fiyatı) dikkate alınarak, bütçe imkanları dahilinde belirlenerek uygulanmaktadır.

Bakanlığımızca zeytin üretimimizin geliştirilmesi amacıyla önemli çalışmalar yürütülmekte olup, bu kapsamdaki bazı faaliyetlerimiz şu şekildedir;

- Zeytinciliğimizin ve zeytin üreticilerimizin desteklenmesi amacıyla 1998 yılından bu yana üreticilere zeytinyağı için kilogram başına destekleme primi ödemesi yapılmaktadır. Bu kapsamda, 1998-2012 yılları arasında toplam 207 Milyon TL prim ödenmiştir. 2012 yılı

M n

T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

ürünü için 50 krş/kg olan destekleme priminin 2013 yılında %20 oranında artırılarak 60 krş/kg'a çıkarılmıştır. Bu oranın 70 krş/kg'a çıkarılması yönünde çalışmalar devam etmektedir.

- Dünya standartlarında ve ihracat kalitesinde zeytin yetiştiriciliğine uygun tür ve çeşitler ile kapama modern bahçe tesislerinin gerçekleştirilmesi amacıyla 2005 yılından itibaren yeni tesis edilen zeytin bahçelerine sertifikalı fidan desteği verilmektedir. Bu çerçevede, 2012 yılı için sertifikalı ve standart yağlık zeytin çeşitlerinde 10 dekar ve üzeri bahçe tesisine dekara 50-100 TL fidan desteği verilmektedir. Zeytin için 2005-2011 yılları arasında toplam 72 Milyon TL sertifikalı fidan desteği verilmiş ve bu destekler ile 368 Bin dekar yeni zeytin bahçesi tesis edilmiştir.
- Üretim girdilerinin desteklenmesi kapsamında, 2004-2012 yılları arasında zeytin üreticilerine toplam; 78 Milyon TL mazot, 2005-2012 yılları arasında toplam 82 Milyon TL gübre ve 2006-2012 yılları arasında toplam 50 Milyon TL toprak analizi desteği verilmiştir.
- Kırsal Kalkınma Yatırımlarının Desteklenmesi Programı çerçevesinde, depolama, ürün işleme paketleme, ambalajlama, sulama ile makine-ekipman alımı konularında %50 hibe desteği sağlanmaktadır.
- Zeytin üreticilerimize, Ziraat Bankası ve Tarım Kredi Kooperatifleri tarafından tarımsal kredi cari faiz oranlarından, tarımsal sulama sistemleri için %100, diğer üretim konularında ise (iyi tarım uygulamaları, standart fidan yurt içi üretimi/kullanımı, tarımsal mekanizasyon vb.) değişen oranlarda indirimli tarımsal kredi kullandırılmaktadır.
- AR-GE destekleri ile zeytincilikte projeli çalışmalar yapılmakta ve yeni gelişmelerin önü açılmaktadır.
- Zeytin ve zeytinyağında mevcut politikaların geliştirilmesi için Ulusal Zeytin ve Zeytinyağı Konseyi (UZZK) 2007 yılında kurulmuştur. Konsey tarafından ürün rekolte tespit çalışmaları yapılmaktadır.
- Dünya'da zeytin ve zeytinyağı sektöründe rekabet gücünün artırılması amacıyla, ülkemizin 1998 yılında üyeliğinden ayrıldığı Uluslararası Zeytin Konseyi'ne 2010 yılında tekrar üye olunması sağlanmış ve zeytinciliğimiz dünyaya açılmıştır.
- Zeytin/zeytinyağının depolanması hizmetini sunan lisanslı depo işletmelerinin kuruluş, işleyiş ve denetimine ilişkin usul ve esasları düzenlemek amacıyla "Zeytin Lisanslı Depo Yönetmeliği" ile "Zeytinyağı Lisanslı Depo Yönetmeliği" 4 Aralık 2010 tarihinde yürürlüğe girmiştir.

SORU 9) 2002 yılından bu yana hangi ülkelerden ithal edilen bakliyatın kaç kilosu GDO'lu çıktı? İthalatçı firmalar hangileridir?

CEVAP 9) Bakanlığımızca, ithalat aşamasında insan sağlığı ve güvenliği ile hayvan ve bitki varlığı ve sağlığı yönünden gerekli kontroller AB ile uyumlu hazırlanan 5996 sayılı "Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu" ile bu Kanun kapsamında çıkarılan alt mevzuat çerçevesinde yapılmakta olup, bu kontroller sonucunda Gıda Mevzuatımıza uygun olmayan ürünlerin ülkeye girişine kesinlikle izin verilmemektedir.

Ülkemizde Genetiği Değiştirilmiş ürünlerle ilgili işlemler, 5977 sayılı "Biyogüvenlik Kanunu" ve bu Kanun kapsamında çıkarılan "Genetik Yapısı Değiştirilmiş Organizmalar ve Ürünlerine Dair Yönetmelik" hükümlerine göre yürütülmektedir.

Bakanlığımızca Biyogüvenlik Kurulu tarafından yapılan risk değerlendirmeleri sonucunda yalnızca hayvan yemlerinde kullanımına onay verilen ürünlerin ithalatına izin verilmektedir. Biyogüvenlik Kurulu tarafından bugüne kadar gıda amaçlı olarak onay verilmiş bir gen olmadığından gıda amaçlı

Handwritten signature

T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

genetiği değiştirilmiş ürün ithaline izin verilmemektedir. Biyogüvenlik Kurulu Kararları Resmi Gazete de yayınlanmaktadır. Ayrıca ülkemizde tüm GDO'lu ürünlerin üretimi yasaktır.

Bakanlığımız tarafından Biyogüvenlik Kurulu kararlarında belirtilen koşulların yerine getirilmesi için gerekli denetimler yapılmaktadır. Genetiği Değiştirilmiş Organizmalar ile ilgili ithalat denetim ve kontrolleri; 5977 sayılı “Biyogüvenlik Kanunu”, bu Kanun kapsamında hazırlanan “Genetik Yapısı Değiştirilmiş Organizmalar ve Ürünlerine Dair Yönetmelik” ve “Biyogüvenlik Kurulu Kararları”na göre yürütülmekte; ithal edilecek ürünler GDO analizine tabii tutulmaktadır. GDO tespit edilen gıda amaçlı ürünlerin yurda girişine kesinlikle izin verilmemektedir.

Ayrıca, Bakanlığımız tarafından genetiği değiştirilmiş ürün içermesi muhtemel gıdaların kontrolleri etkin bir şekilde yürütülmekte ve bu ürünlerden numuneler alınmaktadır. Gerekli hallerde izlenebilirlik denetimleri yapılmakta ve söz konusu ürünlerin üretiminde kullanılmış olan hammaddelerden de numuneler alınabilmekte ve gerekli kontroller yapılmaktadır.

Yapılan resmi kontroller sonucu olumsuzluk tespit edildiği takdirde 5977 sayılı Biyogüvenlik Kanunu ve ilgili diğer mevzuatlar çerçevesinde gerekli yasal işlemler yapılmaktadır.

SORU 10) 2002 yılından bu yana, ülkemizde, bakliyat ekilen alanların ve bakliyat üretiminin azalmasının sebepleri nelerdir? Tarım ülkesi olan Türkiye’de, tarım ürünlerini dövizle ithal etmek yerine, iç üretimin teşvik edilmesi ve arttırılması için ne gibi önlemler alacaksınız?

SORU 11) 2002’den bu yana, bakliyat ve hububata kilo başı uygulanan teşvik ve destekleme primleri kaç TL’dir? Artan mazot, gübre ve amortisman giderlerine kıyaslandığında bu yeterli midir?

CEVAP 10-11) Bakanlığımızca ilk kez yapılan bir çalışma ile oluşturulan “Tarım Havzaları Üretim ve Destekleme Modeli” kapsamında ilk olarak fark (prim) ödemesi verilen 17 ürünün yetiştireceği uygun havzalar belirlenmiş ve 2010 yılından itibaren prim destekleri “Türkiye Tarım Havzaları Üretim ve Destekleme Modeli”ne göre uygulanmıştır. 2012 yılında da devam eden uygulama ile üretim planlaması için önemli bir adım atılmış, etkin ve rasyonel bir destekleme politikası oluşturulmuştur.

Tarımsal desteklemeler 5488 sayılı Tarım Kanuna göre her yıl Tarımsal Destekleme Yönlendirme Kurulu tarafından belirlenmekte ve Bakanlar Kurulu onayı ile yayınlanmaktadır. Bu çerçevede her yıl belirlenen tarımsal destek kalemlerinin türü ve birim miktarları Bakanlığımız web sayfasında (www.tarim.gov.tr) yayınlamaktadır. Her bir destek kalemine yönelik müracaat şartları, desteklerin uygulanması, desteklerden faydalanma vb. konulara ilişkin yönetmelik, tebliğ ve Bakanlar Kurulu Kararları bulunmakta olup, bu mevzuatlara günün koşulları, üreticilerimizden gelen talepler, ihtiyaçlar ve bütçe imkanları doğrultusunda revize edilebilmektedir.

Ülkemiz 2011 yılı FAO verilerine göre; mercimek üretiminde dünyada 3. sırada, nohut üretiminde dünyada 4. sırada yer almaktadır.

TÜİK verilerine göre 2008-2013 (I. Tahmin) döneminde toplam kuru baklagil üretimimiz %41 artarak, 1,2 Milyon Tona ulaşmış olup, bu artış trendi devam etmektedir. Üretimdeki bu gelişme verimlilikteki artıştan kaynaklanmaktadır. Bu kapsamda TÜİK verilerine göre 2002-2012 döneminde ortalama verim; nohutta %26, kuru fasulyede %55, kırmızı mercimekte %60 oranında artmıştır.

M M

T.C.
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

Bakanlığımızca baklagil ürünlerine önemli destek sağlanmaktadır. Bu kapsamda baklagiller 2008 yılında ilk kez prim desteği kapsamına alınmıştır. 2013/4463 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı gereğince Bakanlığımızca 2013 yılı baklagil (Kuru Fasulye, Nohut, Mercimek) ürününe;

- 10 krş./kg fark ödemesi desteği,
- 4,3 TL/da mazot desteği,
- 5,5 TL/da gübre desteği,
- 2,5 TL/da toprak analizi desteği,
- 10 TL/da yurtiçi sertifikalı tohumluk kullanımı desteği,
- 0,5 TL/kg yurtiçi sertifikalı tohumluk üretim desteği ve
- organik tarım yapan üreticilere dekar başına 10 TL destek ödemesi yapılmaktadır.

Bakanlığımızca yürütülen etkin çalışmalar ve sağlanan destekler ile hububat üretimi önemli oranda artmıştır. TÜİK verilerine göre 2002 yılında 30,8 Milyon Ton olan toplam hububat üretimi, 2013 (1.tahmin) yılında %18,1 oranında artarak 36,4 Milyon Tona ulaşmıştır.

Bakanlığımızca hububat ürünlerine önemli destek sağlanmaktadır. Bu kapsamda arpa, buğday, çavdar, yulaf 2005 yılında, çeltik ise 2008 yılında ilk kez prim desteği kapsamına alınmıştır. 2013/4463 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı gereğince Bakanlığımızca 2013 yılı arpa, buğday, çavdar, yulaf ve çeltik ürününe;

- arpa, buğday, çavdar ve yulafa 5 krş./kg, çeltiğe 10 krş./kg fark ödemesi desteği,
- 4,3 TL/da mazot desteği,
- 5,5 TL/da gübre desteği,
- 2,5 TL/da toprak analizi desteği,
- buğdaya 7,5 TL/da, çeltiğe 8 TL/da, arpa, çavdar ve yulafa ise 6 TL/da yurtiçi sertifikalı tohumluk kullanımı desteği,
- buğdaya 0,1 TL/kg, çeltiğe 0,25 TL/kg, arpa, çavdar ve yulafa ise 0,08 TL/kg yurtiçi sertifikalı tohumluk üretim desteği ve
- organik tarım yapan üreticilere dekar başına 10 TL destek ödemesi yapılmaktadır.

SORU 12) Köylü ve çiftçinin ürettiği domates, patlıcan gibi mahsulün Antalya veya Aydın toptancı halindeki birim fiyatı 5-60 Kuruş iken, Ankara, İstanbul'daki market veya manavdaki birim fiyatının 3-4 TL olmasının sebepleri nelerdir? Zeytinyağının kilosu köylüden 4,5 TL'ye alınırken, Ankara'daki markette 15 TL'den satılması normal midir?

CEVAP 12) Tarım ürünlerinin alım satımı serbest piyasa şartlarında oluşmakta olup, Bakanlığımızın bu konuda bir müdahalesi söz konusu değildir.

Bakanlığımızca, üreticilerin girdileri daha ucuza alması ve ürünlerini daha iyi pazarlayabilmesi amacıyla, tarımsal üretici örgütlerinin kurulması ve kooperatifleşmeye yönelik gerek kredi desteği gerekse bilgi ve teknik destek sağlanmaktadır.

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından hazırlanan Hal Kanunu ile üreticilerin uygun fiyatla ürünlerini satabilmeleri amacıyla çeşitli düzenlemeler getirilmiştir.

Hal Kanununa istinaden Gümrük ve Ticaret Bakanlığı bünyesinde kurulan Hal Kayıt Sistemi sayesinde üreticilerimizin gelecekte ne üreteceğine karar vermesine ve planlama yapabilmesine yönelik çalışmalar yürütülmektedir.

M